

最是一年春好处，绝胜美景何处寻？即将到来的春节长假，走亲访友之余，不妨到岛城的各大公共文化场馆寻味文艺芳踪，看展览、品书香、赏民俗，以精神滋养身心，辞去旧岁烦扰，迎接盎然新一年。

文艺寻踪 花样贺岁

岛城各大公共文艺场馆推出节日文化盛宴 看展览品书香赏民俗等活动精彩纷呈

“水韵山海”呈现青岛大美 市美术馆新春大展 水彩画描绘家乡美

青岛是誉满国内外的“水彩之都”，而姜世钰的名字则是青岛水彩史上必须留名的水彩大家。正如中国美术家协会理事、青岛市文联主席王绍波在画展开幕式上所言：“青岛水彩画的天下是他们打下来的，正是因为有姜世钰这样的前辈，我们这些人前仆后继地紧跟着，努力地实践着，才有了现在青岛水彩画在全国的影响。他们的艺术是用心灵的体验、用锐利的眼光发现，让我们继续虔诚地去学习老一辈的艺术态度，以此助力青岛艺术大放异彩。”

“水韵山海——姜世钰水彩画作品展”目前已于1月21日在青岛市美术馆罗马展厅开幕，并在春节期间展出。此次展览汇聚了姜世钰160幅风景绘画作品，以青岛风光为主，也涵盖世界各地城市风光。“我生在青岛，就像婴儿睁开眼看到母亲，认为母亲是最漂亮的，我不管走到哪里，都离不开青岛。”姜世钰用水彩勾勒出的青岛大美，向每一位观者诉说着城市的山水之美、人文之韵。本次展览也是青岛市美术馆“传承——青岛本土艺术家艺术文献系列展”的新春大展。

姜世钰，现为中国水彩画学会会员、民革中央画院理事、水彩·青岛工作室研究创作中心主任。姜世钰的作品曾多次入选文化部主办的国际展览，1982年写生作品《教堂之晨》被中国美术馆馆藏，其作品还先后入选文化部主办赴日本、埃及、摩洛哥、新加坡、瑞士、韩国等国展出，画作均被收藏。

在此次展览中，姜世钰还特别展出了自己保留至今的10岁时创作的画作，以及他在1957年青岛市首届水彩画展中展出的作品。本次展览也是姜世钰多年艺术生涯的一个总结和回顾，他的作品不仅具有较高的艺术价值，更是一种文化的传承与发展。画展主办方表示，希望通过这次展览，让更多的人了解城市人文、了解自然之美、了解水彩艺术中的力量和魅力，让艺术成为日常生活的一部分。

书香暖岁 文韵迎春 市图书馆主题节日盛宴开启阅读新一年

春节期间，市图书馆创新策划推出独具特色的主题阅读文化活动。

大年初一（1月29日）一早，青岛市图书馆馆长将携图书馆员工共同迎接新年第一批读者的到来，为读者朋友送上新春祝福和精美的蛇年吉祥物，感谢大家过去一年对图书馆的关心和支持，聆听读者的建议与心声，共同开启书香阅读新一年。大年初一上午还将举办“赏春联”民俗文化体验活动，邀请广大市民朋友携亲伴友前来，在墨香与书香交织的氛围中，赏春联、品年味、增学识，以传统民俗方式共庆新春。

大年初二（1月30日）上午，“迎新春民族音乐赏析音乐会”将亮相三楼报告厅；大年初二下午，青岛市图书馆将联合青岛市朗诵艺术家协会举办“暖阳送福，诗意图春”新年诗歌朗诵会。

1月31日，“多彩非遗·大家谈”将邀请民俗专家郭泮溪做客青岛市图书馆，带来“中国节气节日纵横谈”主题讲座，与读者一起探索“文化密码”二十四节气、传承久远的岁时节日、乡土之情与礼仪文化等内容，感受非遗中的浓浓年味。

2月9日，“镂象于空 素纸绘春”新春非遗

展示与体验活动将通过现场展示，带领读者体验活字印刷、雕版印刷等中华传统技艺，近距离感受中华印刷技艺的魅力，让书写在古籍里的文字“活”

起来。此外，为丰富岛城市民春节假期的文化生活，青岛市图书馆将推出“蛇年迎新春”经典影片赏析活动，于大年初四至初七（2月1日—2月4日）每天下午在二楼服务大厅为读者播放《人生路不熟》《熊猫计划》《抓娃娃》等经典影片，让读者朋友们在新春佳节重温经典优秀影片，与家人共度欢乐祥和的文化年。



姜世钰水彩作品。

票友联欢云端文艺共精彩 市文化馆线上线下十余项惠民系列活动

年味何处寻？不妨到青岛市文化馆去看看。春节期间，青岛市文化馆为岛城市民精心准备了线上线下十余项好看、好玩、好开心的惠民系列活动，满足广大市民多元文化需求，尽享新春欢乐。“我们的中国梦”——文化进万家2025青岛市文化志愿服务将在春节假期分别走进历史城区、走进城市守护者、走进城市建设者，以三场精彩纷呈的演出为大家送上新春的祝福。

市文化馆馆内将呈现多个优质展览：“欢乐四季 瑞蛇迎春”2025年青岛市新创楹联优秀作品邀请展在市文化馆群星展厅（一楼）展出；“蛇年祥瑞 舞动新春”——青岛市首届鸟虫篆优秀作品邀请展则移师三楼。同时展出的还有“幻·燃·艺·心”——青岛市非遗手工技艺精品展。

票友联欢也有好去处。2月12日（正月十五元宵节），“正月正”元宵喜乐会开箱演出将在市文化馆群星市民小剧场（五楼）举行，邀请岛城知名曲艺演员带来评书、快板、胶东大鼓等精彩节目，欢迎新老粉丝前来观看。“瑞蛇贺新春”戏曲票友大联欢将于2月15日（正月十八）在市文化馆群星市民小剧场上演，届时群星京剧艺术团将联合岛城各界的京剧团体和业余爱好者，为戏迷朋友们献上一场丰富的视听盛宴。

云端文艺亦纷呈。1月28日（除夕），“大奇说民俗”话说春节专题节目，将细说春节岛城的民风民俗；1月29日（大年初一）全市文化馆同仁将在云端向岛城人民拜大年、贺新春、送祝福；2月2日至4日（初五、初六、初七），青岛市第十二届美术、书法、摄影“十佳新人”获奖作品将在云端展出；2月5日、6日（初八、初九），将推出2025青岛市沿黄河流域小戏小剧云展播。

灵蛇映像展传承中国味 9大展览6场互动“博物馆里过大年”

青岛市博物馆围绕“博物馆里过大年”这一主题，为岛城市民精心准备了历史类、古代艺术类、红色文化类等9大展览，策划了6场线下互动活动和1场线上研学活动。



市博物馆春节期间推出展览《出彩——河湟彩陶文化展》。



文化馆里的民俗活动精彩纷呈。

特色展览方面，青岛市博物馆携手中国文物报社及生肖文化传播联盟等数十家文博机构联合推出的《灵蛇献瑞——乙巳蛇年生肖文物大联展》集合数百件灵蛇题材的文物艺术品映像；《碑帖交响——中国近代书法百年探索》汇集了约55件珍贵文物，回顾和展示自晚清至民国时期的中国书法艺术经历的一场深刻变革；《出彩——河湟彩陶文化展》是青岛市博物馆与西宁市博物馆、青海柳湾彩陶博物馆（河湟文化博物馆）共同贯彻落实“黄河流域生态保护和高质量发展”、着力打造“黄河文化双创发展文博展示基地”的又一年度力作。展出的130件/套文物中，“蛙纹彩陶壶”“漩涡纹彩陶壶”“人像彩陶壶”等彩陶纹样特色鲜明，题材来自人们的日常生活，是河湟先人对自然的思考与表达，共同构成人类彩陶文明史上最为华丽的篇章。

除了静态的展览，岛城市民还可在市博物馆体验文化乐趣。1月30日（正月初二）9:15，“线以问陶：彩陶文化之陶器花纹大揭秘”将带领大家进行一场陶器纹样创意手绘活动；1月31日（正月初三）9:15，还将举行“巧手贴福：灵蛇献瑞福满新春——不织布福贴手工制作”；2月1日（正月初四）9:15，非遗新趣：金丝流转溢光彩——掐丝珐琅杯垫制作体验活动将在博物馆东区二楼学术报告厅举行；2月3日（正月初六），青岛市博物馆一楼环廊大厅内还将举办“金蛇贺新春，传承中国味”非遗文化市集，非遗传承人和手作达人们将展示剪纸、年画、面塑等精湛技艺。此外，“探索文物中的蛇”趣味线上研学，以及蛇年新款文创等也期待岛城市民前来寻宝。